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Анализ аварийности является основой для принятия обоснованных решений по предупреждению аварий, в том числе для проведения количественного анализа риска нефтегазовых объектов.

Одно из направлений освоения новых районов нефтяных и газовых месторождений в последнее время связано с развитием нефтегазодобычи на континентальных морских шельфах. 
Разведка и разработка нефтяных и газовых месторождений на континентальном шельфе относится к сфере производственной деятельности повышенного риска. Аварии на морских буровых платформах характеризуются большим материальным ущербом и человеческими жертвами. В период с 1965 г. по 2001 г. на морских платформах нефтегазовых промыслов произошло 60 инцидентов, в результате которых погибло более 600 человек.
За последние 9 лет произошло 7 крупных аварий на морских нефтедобывающих платформах, из них 3 с пожаром или взрывом, в результате которых погибло около 60 чел.
В мировую историю освоения континентального шельфа вписан ряд аварий с катастрофическими последствиями, которые возникли вследствие недостаточного внимания к мерам по выявлению и смягчению угроз безопасности. В ряду наиболее известных аварий:

 - взрыв вследствие утечки газа из насосного оборудования, установленного на платформе «Piper Alfa» в 1988 г., который привел к смерти 167 человек;
- пожар на платформе «Santa Fe Al Baz» в 1989 г., в результате которого погибли 5 человек;
- разрушение буровой установки «NDC Al Mariyah» в 2000 г., приведшее к смерти 5 человек;
- пожар вследствие столкновения платформы с судном в 2005 г. в Индийском океане, повлекший за собой гибель 49 человек;

- пожар вследствие штормового столкновения платформы «Perforadora Central Usumacinta Jack-Up» с фонтанной арматурой в 2007 г., в результате которого погиб 21 человек.
Причины возникновения аварийных ситуаций на морских нефтедобывающих платформах и подводных участках нефтеперекачивающих трубопроводов более подробно изложены в докладе.
Обобщение и анализ сведений об авариях, происшедших на морских буровых сооружениях различного типа, позволяет объединить аварии по нескольким укрупненным и взаимосвязанным группам причин: 

- неконтролируемый выброс нефти и/или газа ― 9÷19 % аварий;

- нарушение целостности несущих (опорных) конструкций или отказы (неполадки) оборудования ― 7÷15 % аварий;

- ошибки персонала ― 16÷30 % аварий;

- внешние воздействия техногенного характера ― 12÷22 % аварий;

- природные факторы ― 23÷28 % аварий.

Отличительными особенностями аварий на морских площадочных объектах являются  скоротечность развития аварийных процессов, связанных с выбросом углеводородов и их горением в условиях плотного размещения оборудования, а также уязвимость персонала к термическому воздействию пожара и токсическому воздействию продуктов горения в силу ограниченности территории платформы и трудностей эвакуации персонала.

В докладе приведены возможные масштабы последствий аварийных ситуаций на примере морской нефтегазодобывающей платформы.
Анализ аварийности морских трубопроводов приведен в /1/, согласно которому из  94 аварий, зарегистрированных на морских трубопроводах, проложенных в британском секторе Северного моря, наибольшее число происходило из-за ударных воздействий (28 аварий), повреждений якорями (18) и коррозии (18). Аварии по этим причинам составляют 2/3 от общего числа всех зарегистрированных аварий. 

Из данных по аварийности в Мексиканском заливе, следует, что большинство разрушений подводных трубопроводов – около 64% (из 439 случаев) имело место в местоположении, которое включает настил платформы, секцию стояка и территорию морского дна в пределах ~15,0 м. от платформы. Ориентировочное значения интенсивностей аварий для морских трубопроводов диаметром  Ду > 500 мм  составляет (0,2 – 0,3) на 1000 км в год. 
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