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В новой редакции корпоративного стандарта «Методические указания по проведению анализа риска для опасных производственных объектов газотранспортных предприятий ОАО «Газпром» представлена наиболее детально разработанная и обоснованная на настоящий момент процедура анализа промышленного риска, обобщены ключевые методические положения по количественному анализу техногенного риска опасных производственных объектов газотранспортных дочерних обществ ОАО «Газпром». При этом усовершенствованы, детализированы и алгоритмизированы все этапы количественного анализа риска для каждого из рассматриваемых типов опасных производственных объектов транспорта и хранения газа и газового конденсата.
Основными задачами при алгоритмизации явились адаптация и учет особенностей применения математических моделей для расчета интенсивности, общих количеств и продолжительности аварийных выбросов природного газа и газового конденсата из трубопроводов и сосудов под давлением, математических моделей для расчета распространения поражающих факторов от аварий на линейных и площадочных объектах транспорта и хранения природного газа и газового конденсата. 
Везде, где это было возможно, вместо сложных численных моделей были предложены расчетные инженерные методы, которые при сохранении удовлетворительной точности расчетов позволяют получить количественные оценки в сотни раз быстрее и с минимальными требованиями по составу и детальности исходных данных, граничных и начальных условий. Так как инженерные методики носят рекомендательный характер, это не ограничивает пользователя в возможности применения альтернативных методик для расчета необходимых показателей, в том числе и сложных численных моделей.
При создании методик учитывалось, что аварии на объектах добычи и транспорта газа нефтегазового комплекса отличаются сложными сценариями развития, каскадностью и различным масштабом проявления. Наличие газа высокого давления, сжиженных газов, химических веществ на объектах добычи, транспортировки и переработки требуют при моделировании учета разнообразных физических явлений, построения всех возможных сценариев аварии и разработки соответствующих моделей, связанных сценарием в определенной последовательности. 
При описании сценариев были определены условия возникновения и последовательность развития аварий с учетом, прежде всего, возможности взрыва, пожара, разлета осколков, токсического поражения и других поражающих факторов, возникающих при аварии. 
Разработка сценариев аварии была обусловлена необходимостью разделить сложную аварию на ряд взаимосвязанных физических процессов. Каждый из процессов может быть промоделирован одной или несколькими методиками. При этом методика может объединять в себе несколько стадий развития аварии. Методики разрабатывались таким образом, чтобы выходные данные одной методики являются входными для последующей.

Комплекс разработанных методик для оценки последствий аварии на объектах добычи и транспорта газа включает:
-методики расчетов истечения извлекаемого флюида или транспортируемого продукта из технологической линии при аварии с учетом физико-химической трансформации выбросов опасных веществ в природной среде, в помещениях и т.д;

-методики расчета распространения поражающих факторов аварии;

С учетом возможных сценариев развития аварии для каждой из групп объектов разработаны:
1.Методики расчета истечения транспортируемого продукта при аварии, которые включают:
- Методика расчета истечения газа при аварии на газопроводе 

- Методика расчета аварийного истечения на жидкостных трубопроводах (нестабильных и стабильных углеводородных жидкостей) 

- Методики расчета истечения газа из сосуда с газом под давлением

- Методики расчета аварийных выбросов на площадочных объектах
2. Комплексные методики расчета распространения поражающих факторов аварии для различных объектов ОАО «Газпром», которые включают:
2.1 Аварии на газопроводе 

Для аварии на газопроводе используются методики, которые позволяют рассчитать распределение в пространстве основных физических характеристик (размеров зон негативного воздействия) следующих поражающих факторов:

· осколков разрушенного газопровода;

· воздушной волны сжатия;

· загазованности;

· тепловой радиации от пожара (в т.ч. прямого воздействия пламени).

2.2 Аварии на жидкостных трубопроводах
Для жидкостных трубопроводов используются методики, которые позволяют рассчитать воздействие следующих поражающих факторов аварии:

·  тепловой радиации и непосредственного огневого воздействия при горении с поверхности разлития продукта; 

· зоны загазованности с концентрацией выше 0,5 НКПВ.

2.3 Аварии на площадочных объектах с системами сжатого газа
Для аварии на площадочных объектах с системами сжатого газа используются методики, которые позволяют рассчитать следующие поражающие факторы аварии:

· осколки разрушенного опасного производственного объекта(трубопровода, емкости, аппарата или другого технологического оборудования);

· воздушная волна сжатия, образующаяся при разрушении рассматриваемого объекта;

· воздушная волна сжатия при сгорании облака топливо - воздушной смеси(ТВС);

· прямое огневое воздействие при сгорании облака ТВС;

· воздействие продуктов сгорания облака ТВС;

· загазованность;

· тепловая радиация от пожара разлития.

2.4 Аварии на площадочных объектах с системами сжиженного газа
Для аварии на площадочных объектах с системами сжиженного газа используются методики, которые позволяют рассчитать следующие поражающие факторы аварии:

· тепловая радиация и непосредственное огневое воздействие при горении с поверхности разлития продукта; 

·  воздушная волна сжатия, образующаяся в результате расширения продуктов сгорания при воспламенении парового облака;
·  прямое огневое воздействие при воспламенении парового облака;
· воздействие продуктов сгорания парового облака;

· загазованность;

· образование огневых шаров и взрывные явления типа “BLEVE”.

Разработанная в рамках работы над новой редакцией корпоративного стандарта «Методические указания по проведению анализа риска для опасных производственных объектов газотранспортных предприятий ОАО «Газпром» методическая база позволяет на настоящий момент в целом обеспечить решение поставленных задач с приемлемой точностью и достоверностью.













































