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Рассматриваются новые аспекты в оценке опасности объектов в связи с принятием Федерального закона №225-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте».
Отмечается, что одним из основных факторов, определяющих параметры обязательного страхования, является максимально возможное количество потерпевших, жизни или здоровью которых может быть причинен вред в результате аварии на опасном объекте. От количественного значения этого фактора и наличия декларации зависит страховая сумма по договору обязательного страхования, дифференцируемая для декларируемых и недекларируемых объектов. Причем страховая сумма по договору обязательного страхования может изменяться для различных объектов от 10 млн. рублей до 6,5 млрд. руб.
Термин «потерпевшие» в законе формулируется как «физические лица, включая работников страхователя, жизни, здоровью и (или) имуществу которых, причинен вред». Сюда же отнесены юридические лица, имуществу которых причинен вред в результате аварии на опасном объекте. Принятая в законе формулировка не отражает специфики определения вреда для возможной аварии. Не указывается нижняя граница вреда по уровню токсического поражения, интенсивности теплового излучения, уровню избыточного давления во фронте ударной волны, других факторов, для людей, зданий, сооружений, коммуникаций. При решении этой задачи должны быть обобщены, систематизированы и оформлены в виде правовых и нормативных документов нижние уровни нанесения вреда при расчетном определении потерпевших.
Следует отметить, что формулировка фактора «максимально возможное количество потерпевших, жизни или здоровью которых может быть причинен вред в результате аварии на опасном объекте», в федеральном законе №225-ФЗ от 27.07.2010 г. не приводится.
Возникает вопрос или новая задача, для какой аварии считать максимально возможное количество потерпевших: для проектной, запроектной, гипотетической?  В какой степени нужно учитывать эффект «домино», терроризм, климатические аномалии и возможные другие угрозы.
Допустим, со сценарием определились. Кто-то из государственных органов должен его согласовать. Видимо, эта процедура должна сопровождать процесс обязательного страхования. Далее возникает вопрос, по какой методике необходимо рассчитывать зоны воздействия опасных факторов аварии? Здесь следует обратить особое внимание на научное обоснование моделей расчета и их реальное подтверждение.
Заслуживают одобрения методические указания по оценке последствий аварийных выбросов опасных веществ РД-03-26-2007, наиболее адаптированные для анализа опасности производственных объектов. 
Вместе с тем, в свете выхода закона №225-ФЗ они нуждаются в усовершенствовании. В частности, должен быть углублен термодинамический анализ процесса распространения облака тяжелого газа на основе фундаментальных законов и зависимостей технической термодинамики.
В докладе предлагаются аналитические зависимости и дифференциальные соотношения аварийного процесса расширения, позволяющие значительно повысить точность определения конечных термодинамических параметров, в частности влажного пара опасного вещества.
Значительное место в докладе уделено изменениям, которые вызваны принятием закона №225-ФЗ, в частности вопросам, связанным с идентификацией опасных производственных объектов. В одних случаях в качестве декларируемых объектов регистрируются цеха, промышленные площади, что разрешается руководящими документами, в других – отдельные установки или даже отдельные участки. При таком подходе максимально возможное количество потерпевших для страхователя может изменяться в несколько раз в ту или иную сторону.
Обсуждаются вопросы взаимосвязи технических характеристик опасных производственных объектов и параметров страхования с точки зрения экономической эффективности и экономической целесообразности.
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