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Рассмотрена методика расчета пожарного риска для производственных зданий [1]. Показано, что одной из наиболее сложных задач при использовании вышеуказанной методики является определение времени блокирования путей эвакуации опасными факторами пожара.

Проанализированы опасные факторы пожара, которые необходимо в первую очередь  принимать во внимание при развитии пожара в производственном помещении. Отмечено, что в нормативных документах не учтено выделение ряда токсичных газов, которые могут достигать критических для человека величин за время эвакуации.  

Рассмотрена существующая база данных по горючей нагрузке. Отмечена необходимость расширения вышеуказанной базы по количеству горючих веществ и материалов, а также пот удельным коэффициентам образования токсичных газов.

Рассмотрены современные методы прогнозирования динамики опасных факторов пожара – интегральные, зонные и полевые [2-4]. Отмечены особенности математической постановки задачи для каждой модели. Показана область достоверного использования моделей. Указаны особенности учета действия систем дымоудаления, приточной вентиляции и пожаротушения в математических моделях.
Обсуждено использование существующих коммерческих продуктов, реализующих зонные и полевые модели. Показано, что закрытые исходные коды программ не позволяют оценить достоверность полученных результатов.
Представлены примеры расчета динамики опасных факторов пожара для помещений сложной геометрии с использованием полевой модели, разработанной автором доклада [3-5]. Показано, что распространение смеси продуктов горения, частиц дыма и воздуха носит существенно нестационарный и трехмерный характер и не может быть достоверно описано интегральными и зонными моделями.
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